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Merkmal 2018 2019 2020

Mittelwert % Anzahl % %

Insgesamt 6999 7718 8112 7610 100 1615 100 21,2

Geschlecht

männlich 4304 4714 4869 4629 60,8 769 49,3 16,6

weiblich 2695 3004 3243 2981 39,2 790 50,7 26,5

selbstdefiniert 9 -

keine Angabe 47 -

Deutsche, Bildungsin- & Bildungsausländer*innen

Deutsche*r 4786 5136 5538 5153 67,7 1359 84,9 26,4

Bildungsinländer*in 147 140 143 143 1,9 50 3,1 34,9

Bildungsausländer*in 2066 2442 2431 2313 30,4 192 12,0 8,3

keine Angabe - -

Anzahl

Grundgesamtheit Befragung
Rücklauf-

quote
Masterstudierende SoSe 2018 bis 2020 Teilnehmende Master-

Studierende SoSe 18-20



 





 

 



 

 

 





 

 



 

 



 

 



 



 

 

 









 

 



 



 

 



 

 



 

 

 



 

Angaben zur Person und zur Lebenssituation I

Merkmal in %

Geschlecht

Männlich 48

Weiblich 49

Selbstdefiniert 1

Ich möchte mich dazu nicht äußern 2

Alter

21 - 23 26

24 - 26 45

27 - 29 21

>= 30 8

Ort der Hochschulzugangsberechtigung

Hannover 18

Region Hannover 15

übriges Niedersachsen 32

anderes Bundesland 22

anderes EU-Land 2

anderes Land außerhalb der EU 11

Bildungsweg zur Studienberechtigung

Gymnasium 70

Erwerb der Studienberechtigung im Ausland 8

Gesamtschule mit gymnasialer Oberstufe 7

Fachgymnasium, berufliches Gymnasium 5

Fachoberschule 5

Beruflicher Zugang (berufliche Vorbildung, Immaturenpr.) 3

Anderer Bildungsweg 2

Bildungshintergrund der Studierenden

nicht akademisch 46

akademisch (mind. 1 Elternteil) 54

Staatsangehörigkeit (Mehrfachnennungen)

Deutsch 84

Die Staatsbürgerschaft eines Landes der EU 3

Die Staatsbürgerschaft eines Landes außerhalb der EU 15

Im Ausland geboren? (Mehrfachnennungen)

Nein 75

Ich selbst 12

Meine Mutter 20

Mein Vater 20



Angaben zur Person und zur Lebenssituation II

Merkmal in %

Erwerbstätigkeit während des Studiums

Nein 30

Ja 70

Eltern/andere Verwandte 67

eigene Erwerbstätigkeit 63

eigene Mittel (Ersparnisse, Vermögen, Erbe) 22

Kindergeld (für Sie selbst) 19

BAföG 19

(Ehe-)Partner/(Ehe-)Partnerin 7

Bildungskredit/Studienkredit 7

Stipendium 6

Waisenrente/Waisengeld 3

sonstige Mittel 2

Nein 75

Ja, polit. oder soziales Engagement innerhalb der Uni 9

Ja, polit. oder soziales Engagement außerhalb der Uni 17

Kinder im Haushalt

Nein 95

Ja 5

Pflege von Angehörigen

Nein 95

Ja, als Hauptpflegeperson 1

Ja, in Pflegeverantwortung mit anderen Personen 4

Nein 91

Ja 9

nie 6

selten 29

gelegentlich 42

oft 18

immer 6

Wichtigste Finanzierungsquellen (Mehrfachnenn.)

Behinderung, körperlich/psych. Erkrankung

Beeinträchtigung durch Behinderung/Erkrankung

Politisches/soziales Engagement (Mehrfachnenn.)
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ZQS/QS LUH-Studierendenbefragung
 

Gesamtbericht (Master)
Erfasste Fragebögen = 1615

Legende
Fragetext Rechter PolLinker Pol n=Anzahl

mw=Mittelwert
s=Std.-Abw.
E.=Enthaltung

25% 0% 50% 0% 25%

Relative Häufigkeiten der Antworten Std.-Abw. Mittelwert

Skala Histogramm

1. Angaben zum derzeitigen Studium und zum Übergang Bachelor-Master1. Angaben zum derzeitigen Studium und zum Übergang Bachelor-Master

Jahr der Befragung1.1)

n=16152018 35.5%

2019 20.9%

2020 43.6%

Fakultät1.2)

n=1615Fakultät für Architektur und Landschaft 8.5%

Fakultät für Bauingenieurwesen und Geodäsie 7%

Fakultät für Elektrotechnik und Informatik 9.2%

Fakultät für Maschinenbau 13.1%

Fakultät für Mathematik und Physik 5.7%

Naturwissenschaftliche Fakultät 12.9%

Juristische Fakultät 0.8%

Philosophische Fakultät 33.5%

Wirtschaftswissenschaftliche Fakultät 9.3%

Zunächst bitten wir Sie um einige Angaben zu Ihrem derzeitigen Studium, zu dem Übergang aus dem Bachelor- in Ihr Masterstudium
und zu Ihren Studienwahlgründen.

Welchen Abschluss streben Sie in Ihrem derzeitigen Studiengang an?1.3)

n=1611Master of Arts (M.A.) 15%

Master of Science (M.Sc.) 58.8%

Master of Laws (LL.M.) 0.9%

Master Lehramt an Gymnasien (Master LG/M.Ed.) 17.8%

Master Lehramt für Sonderpädagogik (Master So/M.Ed.) 5.7%

Master Lehramt an berufsbildenden Schulen (Master LBS/M.Ed.) 1.7%

Master Lehramt an berufsbildenden Schulen für Ingenieure (Master LBS/SprintING) 0.1%

4 Umfragebericht
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In welchem Studienfach sind Sie derzeit eingeschrieben?1.4)

n=1608Advanced Anglophone Studies 1.1%

Architektur und Städtebau 3.2%

Atlantic Studies in History, Culture and Society 1.1%

Bauingenieurwesen 2.1%

Bildungswissenschaften 2.7%

Biomedizintechnik 1.2%

Chemie 1.7%

Computational Methods in Engineering 1.1%

Deutsche und Englische Linguistik/German and English Linguistics 0.9%

Elektrotechnik und Informationstechnik 5.3%

Energietechnik 1%

Europäische Rechtspraxis 0.4%

European Master in Territorial Development 0.9%

Food Research and Development / Lebensmittelwissenschaft 0.6%

Gartenbauwissenschaft 0.3%

Geodäsie und Geoinformatik 2.3%

Geowissenschaften 0.9%

Geschichte 0.6%

Informatik 2.4%

International Horticulture 1.2%

IT-Recht und Recht des geistigen Eigentums 0.4%

Landschaftsarchitektur 1.2%

Landschaftswissenschaften 1.5%

Lehramt an berufsbildenden Schulen 1.7%

Lehramt an berufsbildenden Schulen für Ingenieure 0.1%

Lehramt an Gymnasien 17.8%

Lehramt für Sonderpädagogik 5.7%

Life Science 1.1%

Maschinenbau 9.2%

Mathematik 0.9%

Mechatronik und Robotik 1.7%

Meteorologie 0.4%

Nanotechnologie 0.6%

Neuere Deutsche Literaturwissenschaft 1.3%

Pflanzenbiotechnologie 1.6%

Philosophy of Science 0.6%

Physik 1.8%

Politikwissenschaft 1.5%

Produktion und Logistik 0.9%

Sonderpädagogik und Rehabilitationswissenschaften 1.6%

Soziologie 0.9%

Sportwissenschaft 0.4%

Technische Informatik 0.4%

Umweltingenieurwesen 0.9%

Umweltplanung 2.1%

Water Resources and Environmental Management 0.6%

Windenergie-Ingenieurwesen 0.1%
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Wirtschaftsgeographie 2%

Wirtschaftsingenieur 2.3%

Wirtschaftswissenschaft 7%

Wissenschaft und Gesellschaft 0.9%

Bitte geben Sie Ihr Erstfach an:
(Nur Studierende mit dem Abschlussziel Master Lehramt an Gymnasien)

1.5)

n=287Biologie 4.2%

Chemie 2.1%

Darstellendes Spiel 5.2%

Deutsch 16.7%

Englisch 17.1%

Erdkunde 2.8%

Evangelische Religion 2.8%

Geschichte 8%

Katholische Religion 0.3%

Mathematik 13.2%

Musik 5.9%

Philosophie 1%

Physik 3.1%

Politik-Wirtschaft 6.3%

Spanisch 8.4%

Sport 2.1%

Werte und Normen 0.7%

Bitte geben Sie Ihr Zweitfach an:
(Nur Studierende mit dem Abschlussziel Master Lehramt an Gymnasien)

1.6)

n=287Biologie 4.2%

Chemie 3.1%

Darstellendes Spiel 1.4%

Deutsch 17.8%

Englisch 9.4%

Erdkunde 2.1%

Evangelische Religion 6.3%

Geschichte 12.5%

Katholische Religion 1.7%

Mathematik 5.6%

Philosophie 1.4%

Physik 2.4%

Politik-Wirtschaft 9.1%

Spanisch 3.8%

Sport 11.8%

Werte und Normen 7.3%
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In welcher beruflichen Fachrichtung sind Sie derzeit eingeschrieben?
(Nur Studierende mit dem Abschlussziel Lehramt an berufsbildenden Schulen (auch SprintING)

1.7)

n=29Bautechnik 6.9%

Elektrotechnik 6.9%

Farbtechnik und Raumgestaltung 24.1%

Holztechnik 20.7%

Lebensmittelwissenschaft 34.5%

Metalltechnik 6.9%

Bitte geben Sie Ihr Unterrichtsfach an:
(Nur Studierende mit dem Abschlussziel Master Lehramt an berufsbildenden Schulen (auch SprintIng) und Lehramt für
Sonderpädagogik)

1.8)

n=121Chemie 0.8%

Deutsch 27.3%

Englisch 0.8%

Evangelische Religion 1.7%

Geschichte 4.1%

Katholische Religion 0.8%

Kunst 3.3%

Mathematik 14%

Musik 6.6%

Politik 5%

Sachunterricht 26.4%

Sozial-/Sonderpädagogik in der beruflichen Bildung 5%

Sport 4.1%

Im wievielten Fachsemester befinden Sie sich im SoSe 2019? 
(Die Anzahl der Fachsemester finden Sie auf Ihrem Studierendenausweis! Fachsemester sind die Semester, in denen Sie in Ihrem
derzeitigen (Haupt-) Studiengang eingeschrieben sind, ohne Anrechnung von Semestern aus vorherigen Studiengängen wie
bspw. Bachelor- oder abgebrochene Studiengänge, ohne Urlaubssemester.)

1.9)

n=16091. - 2. Fachsemester 46.9%

3. - 4. Fachsemester 34.4%

5. - 6. Fachsemester 12.5%

7. - 8. Fachsemester 4%

9. - 10. Fachsemester 1.1%

11. oder höheres Fachsemester 1%
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Haben Sie Ihren Bachelorabschluss an der LUH oder einer anderen Hochschule gemacht? 1.11)

n=1603An der LUH 65.5%

An einer anderen Hochschule 34.5%

Wo haben Sie Ihren Bachelorabschluss gemacht?
(Nur Studierende, die Ihren Bachelorabschluss nicht an der LUH gemacht haben.)

1.12)

n=552An einer anderen Universität in Deutschland 38.9%

An einer Fachhochschule in Deutschland 24.3%

An einer Hochschule in einem anderen EU-Land 3.6%

An einer Hochschule außerhalb der EU 33.2%

Wie unterstützte die LUH den Wechsel?
(Nur Studierende, die Ihren Bachelorabschluss nicht
an der LUH gemacht haben.)

1.13)
sehr schlechtsehr gut n=509

mw=2,4
s=1,1

22,6% 35,2% 25,9% 9,6% 6,7%

Wie viel Zeit lag zwischen dem Abschluss Ihres Bachelorstudiums und dem Beginn Ihres Masterstudiums?1.14)

n=16120 Monate oder zeitliche Überschneidung 60.7%

1-3 Monate 14.2%

4-6 Monate 7.1%

7-12 Monate 5.1%

1-2 Jahre 6.7%

2-3 Jahre 1.6%

3-4 Jahre 1.7%

4-5 Jahre 0.9%

> 5 Jahre 1.9%

Wie haben Sie die Zeit zwischen Bachelor- und Masterstudium verbracht?
(Mehrfachantworten möglich)
(Nur Studierende, die mindestens einen Monat Übergangszeit hatten.)

1.15)

n=634Ich hatte einen oder mehrere Nebenjobs 33%

Ich war regulär (d.h. nicht zu Ausbildungszwecken) abhängig beschäftigt 20.7%

Ich war selbstständig, freiberuflich beschäftigt 5.5%

Ich habe ein Praktikum absolviert 21.3%

Ich habe eine Ausbildung absolviert 2.7%

Ich war Trainee/habe ein Volontariat absolviert 2.2%

Ich war in einer Fort- oder Weiterbildung 6.3%

Ich habe einen Deutsch-Kurs gemacht 12.5%

Ich war nicht beschäftigt und suchte eine Beschäftigung 3.6%

Ich war Hausfrau/Hausmann/in Elternzeit (Familienarbeit) 2.2%

Ich leistete Wehr-/Militärdienst/(Bundes-)Freiwilligendienst/soziales Jahr 1.1%

Ich hatte einen studienbezogenen Auslandsaufenthalt 6.3%

Ich unternahm eine längere Reise 15.5%

Ich habe gewartet und ausschließlich private Dinge gemacht 17.5%

Sonstiges 9.3%

Item erst sei 2019 in Befragung. 
Prozentwert bezogen auf 2019 + 2020
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Welche Gründe waren für Sie ausschlaggebend, sich für diesen Masterstudiengang zu entscheiden?
(Mehrfachantworten möglich)

1.16)

n=1615Spezielles Fachinteresse 56.5%

Eigene Begabung, Fähigkeiten 32.2%

Wissenschaftliches Interesse 38.6%

Spezialisierungsmöglichkeiten 34.7%

Fester Berufswunsch 33.7%

Master notwendig für Berufsfeld 45.7%

Vielfalt der beruflichen Möglichkeiten durch dieses Studium 30.7%

Wunsch nach persönlicher Entfaltung 25.8%

Gute Arbeitsmarktchancen 38.9%

Aussicht auf gute Verdienstchancen 31.3%

Gute Aussichten, später in eine Führungsposition zu kommen 14.4%

Zulassungsfrei 5%

Ausweichlösung, da keine Zulassung im Wunschfach 1%

Ausweichmöglichkeit, denn ich wusste nicht, was ich studieren sollte 1.4%

Ratschläge von Eltern/Verwandten/Freunden/Studienberatung 5.7%

Eltern haben gleichen Beruf/Familienbetrieb fortführen 1.4%

Sonstiges 4.5%

Welche Gründe waren für Sie ausschlaggebend, den Masterstudiengang an der LUH zu studieren?
(Mehrfachantworten möglich)

1.17)

n=1615Studienangebot entspricht fachlichen Interessen 47.6%

Studiengang wird (fast nur) an der LUH angeboten 20.9%

konsekutiver (aufbauender) Studiengang 32.8%

Vielfältiges Lehrangebot 17.3%

Der gute Ruf der LUH in meinem Studiengang (z.B. gute Ranking-Ergebnisse,
Empfehlungen anderer Studierender, renommierte Lehrende) 16.4%

Gute Ausstattung der LUH (Bibliotheken, Rechenzentrum u.a.) 11.8%

Freizeitangebote der LUH (Sport, kulturelle Veranstaltungen u.a.) 6.6%

LUH ist mir vertraut 48.9%

Verbleib am bisherigen Wohnort 58.6%

PartnerIn/Freunde/Eltern/Verwandte wohnen im Raum Hannover 48%

Die Attraktivität der Stadt/Region Hannover 30%

Finanzielle Gründe (geringe Mobilitätskosten) 19.1%

Zulassungsbeschränkung an Wunsch-Hochschule 3.4%

Sonstiges 4.1%

War dieser Studiengang Ihre erste Präferenz bei der Masterstudienwahl?1.18)

n=1613Nein 8.2%

Ja 91.8%

War die LUH Ihre erste Präferenz bei der Masterstudienwahl?1.19)

n=1611Nein 15.4%

Ja 84.6%

Item erst sei 2019 in Befragung. 
Prozentwert bezogen auf 2019 + 2020

Item erst sei 2019 in Befragung. 
Prozentwert bezogen auf 2019 + 2020
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2. Studienbedingungen2. Studienbedingungen

Im Folgenden interessiert uns Ihre Bewertung der Studienbedingungen.

Hinweis für Studiengänge mit Lehramtsbezug: Studierende in Studiengängen mit Lehramtsbezug Gymnasium beziehen alle Fragen
und Antworten bitte ausschließlich auf das Studienfach, das zu der Befragung eingeladen hat (siehe Anschreiben), unabhängig davon,
ob es Erst- oder Zweitfach ist! Studierende in Studiengängen mit Lehramtsbezug berufsbildende Schulen beziehen alle Fragen und
Antworten bitte ausschließlich auf die berufliche Fachrichtung und nicht auf das Unterrichtsfach!

Wie bewerten Sie folgende Aussagen zum Aufbau Ihres Studiengangs?

Die einzelnen Module bauen inhaltlich/thematisch
aufeinander auf.

2.1)
trifft überhaupt
nicht zu

trifft voll und
ganz zu

n=1577
mw=2,4
s=1
E.=33

15,8% 41,8% 28,9% 10,7% 2,9%

Das Angebot an fachlichen Spezialisierungs- und
Vertiefungsmöglichkeiten ist ausreichend.

2.2)
trifft überhaupt
nicht zu

trifft voll und
ganz zu

n=1581
mw=2,4
s=1
E.=24

20,6% 38,9% 24,7% 12,5% 3,2%

Das Studium lässt ausreichend Freiräume für eine
individuelle fachliche Schwerpunktsetzung.

2.3)
trifft überhaupt
nicht zu

trifft voll und
ganz zu

n=1588
mw=2,4
s=1,2
E.=17

25,7% 32,7% 21,5% 14,4% 5,7%

Es werden vielfältige Lehr-/Lernformen angeboten
(Vorlesungen, Seminare, Übungen etc.).

2.4)
trifft überhaupt
nicht zu

trifft voll und
ganz zu

n=1598
mw=2,4
s=1
E.=9

20,8% 37,2% 27% 11,6% 3,4%

Der Arbeitsaufwand ist gleichmäßig auf alle
Semester verteilt.

2.5)
trifft überhaupt
nicht zu

trifft voll und
ganz zu

n=1520
mw=2,9
s=1,2
E.=89

10,7% 30% 27,4% 21,6% 10,3%

Es gibt ausreichend Freiraum zur Aufarbeitung von
Wissenslücken.

2.6)
trifft überhaupt
nicht zu

trifft voll und
ganz zu

n=1526
mw=2,8
s=1,1
E.=75

9,3% 32,5% 29,7% 21,2% 7,3%

Die Veranstaltungen der Module bereiten gut auf die
Modulabschlussprüfungen vor.

2.7)
trifft überhaupt
nicht zu

trifft voll und
ganz zu

n=1501
mw=2,3
s=0,9
E.=105

17,5% 43,7% 29,2% 7,1% 2,5%

Wie bewerten Sie die Umsetzung folgender Aspekte in Ihrem Studium?

Bearbeitung forschungsorientierter Aufgaben oder
Projekte

2.8)
nicht vorhandensehr gut n=1421

mw=2,5
s=1,2
E.=182

15,7% 42,2% 26,4% 9,1% 3,1% 3,6%

Bearbeitung praxisnaher Aufgaben oder Projekte2.9)
nicht vorhandensehr gut n=1484

mw=2,8
s=1,2
E.=115

12,7% 31,5% 31,1% 15,2% 5,5% 4%

Einbettung berufspraktischer Elemente2.10)
nicht vorhandensehr gut n=1499

mw=3,2
s=1,3
E.=100

7,9% 21,3% 33,3% 22,7% 8,9% 5,9%

Verknüpfung der Lehrinhalte mit aktuellen
Forschungsfragen

2.11)
nicht vorhandensehr gut n=1528

mw=2,5
s=1
E.=66

15,3% 37,4% 34,9% 8,6% 2,4% 1,4%

sehr schlecht

sehr schlecht

sehr schlecht

sehr schlecht
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Fach-/berufsbezogenes Erlernen von
Fremdsprachen

2.12)
nicht vorhandensehr gut n=1296

mw=3,5
s=1,5
E.=304

8% 22,8% 27,3% 17,4% 6,3% 18,1%

Wie bewerten Sie folgende Aspekte zur Studienorganisation?

An-/Abmeldung zu Lehrveranstaltungen (über
StudIP)

2.13)
sehr schlechtsehr gut n=1584

mw=1,8
s=0,9
E.=20

43,6% 40,5% 10,5% 4,1% 1,3%

Zugang zu Lehrveranstaltungen (trotz ggf.
Teilnahmebeschränkung)

2.14)
sehr schlechtsehr gut n=1549

mw=2,1
s=1
E.=56

28,9% 40,6% 19,6% 8,4% 2,5%

Teilnehmerzahlen in den Veranstaltungen Ihres
Studiengangs

2.15)
sehr schlechtsehr gut n=1567

mw=2,2
s=1
E.=37

26,7% 40,7% 22,2% 7,9% 2,4%

Zeitliche Überschneidungsfreiheit von
Lehrveranstaltungen

2.16)
sehr schlechtsehr gut n=1556

mw=2,8
s=1,1
E.=45

13,2% 28,6% 34,6% 16,9% 6,7%

Informationsbereitstellung zu Lehrveranstaltungen
(Inhalt, Termine, Raum etc.)

2.17)
sehr schlechtsehr gut n=1588

mw=2,1
s=0,9
E.=12

24,2% 46,7% 22,9% 4,9% 1,3%

Bitte beurteilen Sie die folgenden Aspekte zur Prüfungsorganisation:

An-/Abmeldungen zu Prüfungen (online)2.18)
sehr schlechtsehr gut n=1308

mw=2,2
s=1,3
E.=298

35,3% 37% 10,9% 7,5% 9,3%

An-/Abmeldungen zu Prüfungen (Zettel/Papier)2.19)
sehr schlechtsehr gut n=961

mw=3,2
s=1,3
E.=430

11,1% 23,4% 20,4% 22,7% 22,4%

Zeitliche Abstände zwischen den Prüfungen eines
Semesters

2.20)
sehr schlechtsehr gut n=1526

mw=2,8
s=1
E.=77

9,3% 33,5% 34,5% 15,7% 7%

Anzahl an Prüfungen2.21)
sehr schlechtsehr gut n=1542

mw=2,4
s=0,9
E.=59

12,7% 48% 28,9% 7,8% 2,6%

Informationsbereitstellung zu Prüfungen2.22)
sehr schlechtsehr gut n=1555

mw=2,4
s=0,9
E.=51

14,7% 46,1% 30,5% 6,5% 2,2%

Vielfalt an Prüfungsformen2.23)
sehr schlechtsehr gut n=1475

mw=3
s=1,2
E.=131

10% 28,3% 27,9% 22,8% 11%

Angebot Wiederholungsprüfungen2.24)
sehr schlechtsehr gut n=1126

mw=2,8
s=1,3
E.=479

15,1% 32,4% 21,3% 17,9% 13,3%

sehr schlecht
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Dauer bis zur Veröffentlichung von
Prüfungsergebnissen

2.25)
sehr schlechtsehr gut n=1526

mw=2,6
s=1
E.=79

11,1% 33,8% 39,8% 11% 4,2%

Handhabbarkeit/Darstellung von Studien-/
Prüfungsergebnissen online (QIS)

2.26)
sehr schlechtsehr gut n=1440

mw=2,4
s=1,1
E.=158

19,8% 42,6% 23% 9,5% 5,1%

Wie bewerten Sie folgende Unterstützungs- und Betreuungsleistungen durch die Lehrenden?

Klare Vorgaben bei der Anfertigung von Studien- und
Prüfungsleistungen (Referate, Hausarbeiten,
Klausuren…)

2.27)
nicht vorhandensehr gut n=1555

mw=2,3
s=0,9
E.=49

17,3% 44,4% 30,2% 5,7% 1,9% 0,5%

Betreuung bei der Anfertigung von Studien- und
Prüfungsleistungen (Referate, Hausarbeiten,
Klausuren…)

2.28)
nicht vorhandensehr gut n=1514

mw=2,4
s=1
E.=88

17,7% 40,7% 31,2% 7,2% 2,3% 0,9%

Feedback zu individuellen Studien- und
Prüfungsleistungen

2.29)
nicht vorhandensehr gut n=1495

mw=2,7
s=1,2
E.=109

13,8% 33,7% 31,7% 12,8% 4,6% 3,3%

Ansprechbarkeit/Erreichbarkeit bei Fragen zum
Studium

2.30)
nicht vorhandensehr gut n=1496

mw=2,2
s=1
E.=102

24,5% 42,6% 24,3% 5,5% 2,3% 0,7%

Wie bewerten Sie die Ausstattung in Ihrem Studiengang?

Öffnungszeiten der EDV-Räume2.31)
sehr schlechtsehr gut n=902

mw=2,3
s=1
E.=701

22,3% 41,5% 22,9% 9,6% 3,7%

Verfügbarkeit von EDV-Arbeitsplätzen2.32)
sehr schlechtsehr gut n=941

mw=2,6
s=1,2
E.=655

17,6% 35,7% 21,5% 17% 8,2%

Öffnungszeiten Ihrer Fachbibliothek (TIB)2.33)
sehr schlechtsehr gut n=1438

mw=1,8
s=0,9
E.=164

41% 44,1% 9,4% 4,4% 1,2%

Verfügbarkeit von Fachliteratur2.34)
sehr schlechtsehr gut n=1479

mw=2,1
s=0,9
E.=122

24,5% 47,4% 21,2% 5,5% 1,4%

Verfügbarkeit von Räumen für eigenständiges
Lernen

2.35)
sehr schlechtsehr gut n=1379

mw=3,1
s=1,2
E.=222

10,4% 21,8% 25,8% 27,3% 14,6%

Verfügbarkeit von Gruppenarbeitsplätzen2.36)
sehr schlechtsehr gut n=1367

mw=3,2
s=1,2
E.=236

11,4% 20,3% 24,9% 27,4% 16,1%

Zugang zum W-LAN2.37)
sehr schlechtsehr gut n=1564

mw=1,8
s=0,8
E.=42

43,2% 40,4% 12,9% 2,8% 0,8%

sehr schlecht

sehr schlecht

sehr schlecht

sehr schlecht
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Software-Angebote des LUIS2.38)
sehr schlechtsehr gut n=1058

mw=2,4
s=1
E.=547

19,9% 42,7% 23,7% 9,2% 4,4%

Studienbezogene E-Learning Angebote2.39)
sehr schlechtsehr gut n=854

mw=2,6
s=1
E.=741

12,9% 34,5% 32,4% 15,3% 4,8%

Größe der Veranstaltungsräume der Fakultät2.40)
sehr schlechtsehr gut n=1540

mw=2,5
s=1
E.=62

14,2% 41,7% 30,1% 10,5% 3,5%

Technische Ausstattung der Veranstaltungsräume
der Fakultät

2.41)
sehr schlechtsehr gut n=1530

mw=2,4
s=0,9
E.=71

13,3% 45,1% 31,2% 8,2% 2,2%

Gesamtzustand der Veranstaltungsräume der
Fakultät (Belüftung, Mobiliar, Wände etc.)

2.42)
sehr schlechtsehr gut n=1565

mw=2,7
s=1
E.=38

8,9% 35,3% 35,8% 15,6% 4,3%

Technische Ausstattung der großen Hörsäle
(Audimax, gr. Physikhörsaal, E001)

2.43)
sehr schlechtsehr gut n=1162

mw=2,1
s=0,8
E.=442

21,7% 54% 19,4% 4% 0,9%

Gesamtzustand der großen Hörsäle (Belüftung,
Mobiliar, Wände etc.)

2.44)
sehr schlechtsehr gut n=1261

mw=2,5
s=0,9
E.=342

12,1% 43,1% 32,7% 9,9% 2,2%

3. Internationalisierung3. Internationalisierung

Der folgende Abschnitt bezieht sich auf studienbezogene Auslandsaufenthalte und andere internationale Erfahrungen.

Waren Sie während Ihres bisherigen Studiums bereits studienbezogen im Ausland (= außerhalb von Deutschland)?3.1)

n=1526Nein 76.3%

Ja 23.7%

Welcher Art war/waren Ihr/e studienbezogener/en Auslandsaufenthalt/e?
(Mehrfachantworten möglich)
(Nur Studierende, die bereits studienbezogen im Ausland waren.)

3.2)

n=362Auslandssemester/-Studium (z.B. Erasmus) 61.9%

Auslandspraktikum 30.9%

Sprachkurs im Ausland 5.5%

Studienreise/Exkursion ins Ausland 13.5%

Projektarbeit im Ausland 6.4%

Abschlussarbeit in Kooperation mit ausländischer Universität 1.9%

Arbeit als Teaching Assistant 5%

Summerschool im Ausland 3.9%

Sonstiges 2.8%

Item erst sei 2019 in Befragung. 
Prozentwert bezogen auf 2019 + 2020
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Wie lang war/en Ihr/e studienbezogener/en Auslandsaufenthalt/e? 
(Bei mehreren Auslandsaufenthalten bitte Zeit addieren)
(Nur Studierende, die bereits studienbezogen im Ausland waren.)

3.3)

n=3561-3 Monate 26.4%

4-6 Monate 50.3%

7-12 Monate 15.2%

Mehr als 12 Monate 8.1%

Welche Gründe haben Sie dazu bewogen, studienbezogen ins Ausland zu gehen?
(Mehrfachantworten möglich)
(Nur Studierende, die bereits studienbezogen im Ausland waren.)

3.4)

n=362Der Aufenthalt war verpflichtender Bestandteil meines Studiengangs. 39%

Um meine fachlichen Kenntnisse zu erweitern. 55%

Um das spezielle Studien- und Forschungsangebot einer ausländischen Hochschule zu
nutzen. 17.7%

Um meine Fremdsprachenkenntnisse zu vertiefen. 68.2%

Um meinen Lebenslauf um eine Qualifikation zu erweitern. 52.5%

Um meine Chancen auf dem Arbeitsmarkt zu verbessern. 31.5%

Um eine andere Kultur kennenzulernen. 66.3%

Um eine aufregende, spannende Zeit zu erleben. 70.7%

Sonstiges 4.7%

Falls Sie im Ausland studiert haben, wurden Ihre im Ausland erworbenen Studienleistungen an der LUH anerkannt?
(Nur Studierende, die bereits studienbezogen im Ausland waren.)

3.5)

n=329Nein, gar nicht 4.9%

Ja, aber auf eigenem Wunsch nur teilweise 8.2%

Ja, aber aufgrund formaler oder inhaltlicher Überprüfung nur teilweise 15.2%

Ja, komplett 44.4%

Trifft nicht zu (keine Studienleistungen erworben) 27.4%

Beabsichtigen Sie, während des Studiums einen studienbezogenen Auslandsaufenthalt durchzuführen?
(Nur Studierende, die bisher nicht studienbezogen im Ausland waren.)

3.6)

n=1157Nein 63.7%

Ja 17.4%

Ich bin mir unsicher 18.9%

Welche Art von Aufenthalt beabsichtigen Sie durchzuführen?
(Mehrfachantworten möglich)
(Nur Studierende, die einen studienbezogenen Auslandsaufenthalt beabsichtigen.)

3.7)

n=201Auslandssemester/-Studium 62.7%

Auslandspraktikum 39.3%

Sprachkurs im Ausland 8%

Studienreise/Exkursion ins Ausland 10%

Projektarbeit im Ausland 19.9%

Abschlussarbeit in Kooperation mit ausländischer Universität 9.8%

Arbeit als Teaching Assistant 6%

Summerschool im Ausland 3.5%

Weiß ich noch nicht 4%

Item erst sei 2019 in Befragung. 
Prozentwert bezogen auf 2019 + 2020
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Wann beabsichtigen Sie studienbezogen ins Ausland zu gehen?
(Nur Studierende, die einen studienbezogenen Auslandsaufenthalt beabsichtigen.)

3.8)

n=201Während des jetzigen Masterstudiums 80.6%

Nach dem Masterstudium 10%

Ich bin als Ausländer/Ausländerin bereits im Ausland 4.5%

Weiß ich noch nicht 5%

Warum sind Sie unsicher hinsichtlich eines studienbezogenen Auslandsaufenthaltes?
(Mehrfachantworten möglich)
(Nur Studierende, die hinsichtlich eines studienbezogenen Auslandsaufenthaltes unsicher sind.)
(Frage erst ab Befragung 2019)

3.9)

n=143Finanzielle Gründe 61.5%

Befürchtete Verlängerung der Studienzeit 46.9%

Zu hoher organisatorischer Aufwand 44.8%

Keine ausreichenden Fremdsprachenkenntnisse 18.2%

Keine ausreichenden Informationen 25.2%

Kündigung des Jobs 11.9%

Trennung von Partner/in, Freunden, Familie 30.1%

kein Interesse/mangelnde Motivation 7%

Zweck/Mehrwert nicht klar/zu gering 13.3%

Ich bin bereits studienbezogen im Ausland gewesen (z.B. im Bachelor) 2.8%

Ich bin als Ausländer/Ausländerin bereits im Ausland 7%

Sonstiges 13.3%

Welche Gründe sind für Sie ausschlaggebend, keinen studienbezogenen Auslandsaufenthalt durchzuführen?
(Mehrfachantworten möglich)
(Nur Studierende, die keinen studienbezogenen Auslandsaufenthalt beabsichtigen.)

3.10)

n=737Finanzielle Gründe 44%

Befürchtete Verlängerung der Studienzeit 45%

Zu hoher organisatorischer Aufwand 38.3%

Keine ausreichenden Fremdsprachenkenntnisse 14.5%

Keine ausreichenden Informationen 13.3%

Kündigung des Jobs 18.5%

Trennung von Partner/in, Freunden, Familie 40.7%

kein Interesse/mangelnde Motivation 27.3%

Zweck/Mehrwert nicht klar/zu gering 29.2%

Ich bin bereits studienbezogen im Ausland gewesen (z.B. im Bachelor) 6.5%

Ich bin als Ausländer/Ausländerin bereits im Ausland 1.9%

Sonstiges 10.2%

Item erst sei 2019 in Befragung. 
Prozentwert bezogen auf 2019 + 2020

Item erst sei 2019 in Befragung. 
Prozentwert bezogen auf 2019 + 2020

Item erst sei 2019 in Befragung. 
Prozentwert bezogen auf 2019 + 2020
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Haben Sie während Ihres derzeitigen Studiums internationale Erfahrungen in Deutschland gesammelt?
(Mehrfachantworten möglich)

3.11)

n=1531Kontakt zu internationalen Studierenden 56%

Kontakt zu inter. Personen im Freundes-, KollegInnen- oder Familienkreis 37.9%

Engagement mit oder für internationale Personen (Arbeit mit Geflüchteten o.ä.) 13.3%

Besuch von Seminaren in einer Fremdsprache 29.7%

Besuch von Veranstaltungen/Vorträgen in einer Fremdsprache 35.5%

Veranstaltungen/Workshops zu internationalen Themen   (interkulturelle
Kommunikation, Länderkunde, Anti-Diskriminierungsarbeit o.ä.) 15.6%

Erlernen einer Fremdsprache (Sprachkurs, Sprachtandem o.ä.) 35.3%

Sonstiges 2.9%

Nein, ich habe keine internationalen Erfahrungen in Deutschland gemacht 18.4%

4. Beratungs- und Serviceangebote4. Beratungs- und Serviceangebote

Im Folgenden bitten wir Sie um eine Beurteilung der Beratungs- und Serviceangebote der Leibniz Universität Hannover.

Welche Beratungs- und Serviceeinrichtungen der LUH kennen Sie und von welchen haben Sie sich bereits beraten lassen/
Angebote genutzt?

Zentrale Studienberatung (ZSB)4.1) n=1593
mw=2,1
s=0,6

Immatrikulationsamt4.2) n=1604
mw=2,7
s=0,5

Prüfungsamt4.3) n=1597
mw=2,8
s=0,4

Fachstudienberatung im Fach/Institut4.4) n=1591
mw=2
s=0,7

Beratung im Studiendekanat4.5) n=1586
mw=1,7
s=0,7

Studentische Studienberatung/Unterstützung durch
Fachschaft

4.6) n=1595
mw=2
s=0,6

Studentische Studienberatung/Unterstützung durch
AStA

4.7) n=1595
mw=2
s=0,5

Hochschulbüro für Internationales (HI)4.8) n=1593
mw=2
s=0,7
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Leibniz School of Education (ehem. Zentrum für
Lehrerbildung, ZfL)

4.9) n=1593
mw=1,6
s=0,7

Leibniz Language Centre (ehem.
Fachsprachenzentrum)

4.10) n=1597
mw=2,3
s=0,7

ZQS/Career Service (Beratung und Workshops zu
Berufsorientierung, Praktikum, Berufseinstieg,
Firmenkontaktmesse)

4.11) n=1588
mw=1,8
s=0,7

ZQS/Schlüsselkompetenzen (Angebote zu
Schlüsselkompetenzen, Lernwerkstatt, Team
Schlüsselkompetenz Schreiben)

4.12) n=1595
mw=2,1
s=0,7

ZQS/E-Learning Services (eLearning Hotline)4.13) n=1591
mw=1,5
s=0,6

Hochschulbüro für Chancenvielfalt (Familienservice,
Gleichstellungsbeauftragte)

4.14) n=1595
mw=1,4
s=0,6

Studentenwerk Hannover (BAföG-,
Sozialberatungsstelle)

4.15) n=1598
mw=2,3
s=0,6

Psychologisch-Therapeutische Beratung für
Studierende (ptb)

4.16) n=1598
mw=1,7
s=0,6

LUIS: IT-Service-Desk4.17) n=1598
mw=2,3
s=0,7

Zentrum für Hochschulsport4.18) n=1599
mw=2,5
s=0,6

Wie beurteilen Sie die von Ihnen genutzten Beratungs- und Serviceeinrichtungen bzw. deren Angebote?
(Nur Studierende, die entsprechendes Angebot genutzt haben.)

Zentrale Studienberatung (ZSB)4.19)
sehr schlechtsehr gut n=334

mw=2,2
s=0,9

22,2% 47,9% 21,6% 5,7% 2,7%

Immatrikulationsamt4.20)
sehr schlechtsehr gut n=1132

mw=2
s=0,8

27,1% 54,2% 15,8% 2,1% 0,8%
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Prüfungsamt4.21)
sehr schlechtsehr gut n=1332

mw=2,1
s=1

30,3% 41,1% 20,6% 5,6% 2,3%

Fachstudienberatung im Fach/Institut4.22)
sehr schlechtsehr gut n=429

mw=1,8
s=0,8

40,1% 42,2% 14,7% 1,6% 1,4%

Beratung im Studiendekanat4.23)
sehr schlechtsehr gut n=251

mw=1,9
s=0,9

37,5% 40,2% 16,7% 3,2% 2,4%

Studentische Studienberatung/Unterstützung durch
Fachschaft

4.24)
sehr schlechtsehr gut n=335

mw=1,6
s=0,7

51,6% 38,5% 8,1% 0,9% 0,9%

Studentische Studienberatung/Unterstützung durch
AStA

4.25)
sehr schlechtsehr gut n=162

mw=1,8
s=0,8

38,3% 43,2% 16% 1,9% 0,6%

Hochschulbüro für Internationales (HI)4.26)
sehr schlechtsehr gut n=416

mw=1,9
s=0,9

33,9% 45,2% 16,1% 3,4% 1,4%

Leibniz School of Education (ehem. Zentrum für
Lehrerbildung, ZfL)

4.27)
sehr schlechtsehr gut n=212

mw=1,7
s=0,7

43,9% 46,7% 8,5% 0,9% 0%

Leibniz Language Centre (ehem.
Fachsprachenzentrum)

4.28)
sehr schlechtsehr gut n=642

mw=1,9
s=0,8

33,5% 50,9% 12,9% 1,2% 1,4%

ZQS/Career Service (Beratung und Workshops zu
Berufsorientierung, Praktikum, Berufseinstieg,
Firmenkontaktmesse)

4.29)
sehr schlechtsehr gut n=208

mw=1,9
s=0,8

32,7% 47,6% 15,4% 3,8% 0,5%

ZQS/Schlüsselkompetenzen (Angebote zu
Schlüsselkompetenzen, Lern-, Schreibwerkstatt)

4.30)
sehr schlechtsehr gut n=569

mw=2
s=0,8

26,7% 50,4% 19% 3,5% 0,4%

ZQS/E-Learning Services (eLearning Hotline)4.31)
sehr schlechtsehr gut n=98

mw=2,1
s=0,9

26,5% 48% 20,4% 4,1% 1%

Hochschulbüro für Chancenvielfalt (Familienservice,
Gleichstellungsbeauftragte)

4.32)
sehr schlechtsehr gut n=53

mw=1,7
s=0,9

49,1% 35,8% 11,3% 0% 3,8%

Studentenwerk Hannover (BAföG-,
Sozialberatungsstelle)

4.33)
sehr schlechtsehr gut n=581

mw=2,3
s=1

21,9% 42% 25% 7,6% 3,6%

Psychologisch-Therapeutische Beratung für
Studierende (ptb)

4.34)
sehr schlechtsehr gut n=147

mw=1,8
s=1

49,7% 32% 12,2% 4,1% 2%
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LUIS: IT-Service-Desk4.35)
sehr schlechtsehr gut n=714

mw=1,8
s=0,7

32,6% 54,8% 10,4% 2,1% 0,1%

Zentrum für Hochschulsport4.36)
sehr schlechtsehr gut n=871

mw=1,6
s=0,7

50,4% 42,4% 6,4% 0,6% 0,2%

Wie wird in Ihrem Studiengang im Allgemeinen mit Befragungen umgegangen?

Lehrveranstaltungsbewertung

Ich habe Rückmeldung über die Ergebnisse
erhalten.

4.37)
trifft überhaupt
nicht zu

trifft voll und
ganz zu

n=1456
mw=3
s=1,3
E.=143

12,6% 27,5% 25,5% 19,6% 14,8%

4.38)
trifft überhaupt
nicht zu

trifft voll und
ganz zu

n=951
mw=3
s=1,2
E.=77

12,3% 25% 28,4% 20,1% 14,2%

Aufgrund der Ergebnisse werden Veränderungen
eingeleitet.

4.39)
trifft überhaupt
nicht zu

trifft voll und
ganz zu

n=1076
mw=3,3
s=1,1
E.=522

6,5% 20% 30,5% 27% 16%

5. Studienanforderungen5. Studienanforderungen

Im Folgenden interessiert uns Ihre Einschätzung zu den Studienanforderungen in Ihrem Studiengang.

Hinweis für Studiengänge mit Lehramtsbezug: Studierende in Studiengängen mit Lehramtsbezug Gymnasium beziehen alle Fragen
und Antworten bitte ausschließlich auf das Studienfach, das zu der Befragung eingeladen hat (siehe Anschreiben), unabhängig davon,
ob es Erst- oder Zweitfach ist! Studierende in Studiengängen mit Lehramtsbezug berufsbildende Schulen beziehen alle Fragen und
Antworten bitte ausschließlich auf die berufliche Fachrichtung und nicht auf das Unterrichtsfach!

Wie bewerten Sie folgende Aspekte zu den Anforderungen in Ihrem Studiengang?

Die Struktur des Studiengangs ist klar und
transparent (Prüfungsordnung,
Studienverlaufsplanung etc.).

5.1)
trifft überhaupt
nicht zu

trifft voll und
ganz zu

n=1593
mw=2,1
s=1
E.=4

28,9% 42,6% 17,4% 8,2% 3%

Die Prüfungsanforderungen sind klar und
transparent.

5.2)
trifft überhaupt
nicht zu

trifft voll und
ganz zu

n=1583
mw=2,2
s=1
E.=6

24,5% 44,5% 21,4% 7,6% 2%

Wie schätzen Sie Ihren tatsächlichen studienbezogenen Zeitaufwand für die Module Ihres Studiengangs im Vergleich zu dem in
der Prüfungsordnung veranschlagten Zeitaufwand im Allgemeinen ein?

Mein Zeitaufwand...5.3)

n=1597...ist viel niedriger 1.7%

...ist niedriger 8.1%

...entspricht ungefähr 33.9%

...ist höher 28.6%

...ist viel höher 13.6%

kann ich (noch) nicht beurteilen 4.5%

ich kenne den veranschlagten Zeitaufwand nicht 9.6%

Wie beurteilen Sie im Allgemeinen die Studienanforderungen in Ihrem Studiengang? 
Die Studienanforderungen sind für mich…

Die Ergebnisse wurden mit dem/der Lehrenden 
besprochen.
Item erst sei 2019 in Befragung. Prozentwert bezogen auf 2019 + 2020
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hinsichtlich des Schwierigkeitsgrades5.4)
zu hochzu niedrig n=1565

mw=3,1
s=0,6
E.=36

1,3% 11,4% 69,5% 15,7% 2,1%

in Bezug auf den Stoffumfang5.5)
zu hochzu niedrig n=1554

mw=3,3
s=0,7
E.=44

0,9% 6,6% 55,2% 31,4% 5,9%

Wie sicher sind Sie in Bezug auf die akademische Sprache in Ihrem Studiengang?

Verstehen der Inhalte in Vorlesungen und
Diskussionen

5.6)
sehr unsichersehr sicher n=1593

mw=1,8
s=0,8
E.=7

38,7% 44,8% 13,6% 2,3% 0,6%

Fachlich adäquates Formulieren5.7)
sehr unsichersehr sicher n=1587

mw=2,1
s=0,8
E.=12

24,2% 48,9% 21,3% 4,9% 0,8%

Beteiligung an Seminar-/Fachdiskussionen5.8)
sehr unsichersehr sicher n=1493

mw=2,3
s=0,9
E.=104

22,8% 39,6% 28,7% 7,2% 1,6%

Halten von Referaten5.9)
sehr unsichersehr sicher n=1499

mw=2,1
s=1
E.=97

29,3% 43% 17,8% 7,5% 2,3%

Verstehen wissenschaftlicher Texte5.10)
sehr unsichersehr sicher n=1586

mw=2
s=0,8
E.=8

28% 51,6% 17,2% 2,9% 0,3%

Schreiben wissenschaftlicher Texte/Hausarbeiten5.11)
sehr unsichersehr sicher n=1565

mw=2,3
s=1
E.=33

20,8% 45,3% 23,1% 8,4% 2,4%

Inwieweit haben Ihnen die nachfolgenden Aspekte in Ihrem bisherigen Studium Schwierigkeiten bereitet?

Orientierung im Studium (Kenntnisse über
Anforderungen, Organisation des Studiums etc.)

5.12)
immernie n=1577

mw=2,6
s=0,9
E.=18

12,1% 37,4% 35,4% 13,1% 2%

Leistungsdruck im Studium5.13)
immernie n=1583

mw=3,1
s=1,1
E.=14

7,3% 20,7% 33,2% 28,3% 10,5%

Stressphasen im Studium5.14)
immernie n=1377

mw=3,5
s=1
E.=9

2,5% 12,1% 33,6% 38,1% 13,7%

Kommunikation mit Lehrenden5.15)
immernie n=1562

mw=2,3
s=0,9
E.=30

18,9% 42,4% 28,1% 8,7% 1,9%

Mich für mein Fachgebiet zu begeistern
(Fachidentifikation)

5.16)
immernie n=1565

mw=2,3
s=1
E.=27

24,3% 36,2% 26,3% 11,4% 1,9%
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Kontakte zu Mitstudierenden zu bekommen5.17)
immernie n=1584

mw=2,1
s=1,1
E.=14

38,4% 29,8% 17,9% 10,5% 3,3%

Konkurrenz unter Studierenden5.18)
immernie n=1570

mw=1,8
s=1
E.=26

48,6% 29,4% 13,1% 7,1% 1,7%

Bildung von Lern- und Arbeitsgruppen5.19)
immernie n=1509

mw=2,1
s=1
E.=86

31% 38% 20,5% 7,7% 2,8%

Arbeitsatmosphäre in den Lern- und Arbeitsgruppen5.20)
immernie n=1454

mw=2,1
s=1
E.=137

31,9% 39,8% 19,3% 7,2% 1,9%

Kenntnisse der deutschen Sprache5.21)
immernie n=1570

mw=1,5
s=1
E.=28

78,2% 8,2% 5,5% 4,3% 3,8%

Finanzierung des Lebensunterhalts5.22)
immernie n=1574

mw=2,3
s=1,3
E.=17

37,9% 21,4% 20,1% 13,5% 7,1%

Diskriminierungen (durch Studierende, Lehrende
und/oder Universitätsmitarbeitende)

5.23)
immernie n=1553

mw=1,4
s=0,8
E.=36

73,2% 15,8% 7,6% 2,6% 0,8%

Sonstige studienbezogene Schwierigkeiten5.24)
immernie n=1068

mw=1,5
s=1
E.=498

73,3% 10% 10,2% 4,5% 2%

Haben Sie derzeit das Gefühl, dass Ihnen bestimmte Fähigkeiten oder Fertigkeiten für ein erfolgreiches Studium fehlen?
(Mehrfachantworten möglich)

5.25)

n=1615Nein, das betrifft mich nicht 38.4%

Ja, erwartete Vorkenntnisse im Fach 18.1%

Ja, mathematische Fertigkeiten, die im Studium vorausgesetzt werden 14.8%

Ja, physikalische Fertigkeiten, die im Studium vorausgesetzt werden 5.8%

Ja, chemische Fertigkeiten, die im Studium vorausgesetzt werden 5.8%

Ja, Kenntnisse der Fachsprache (Fachbegriffe, Fachvokabular) 10.8%

Ja, fremdsprachliche Kenntnisse (bspw. für Lektüre englischer Texte) 15%

Ja, Kenntnisse und Fähigkeiten wissenschaftlicher Arbeitstechniken (Recherchieren,
Protokollieren, Präsentieren, Verfassen von Texten, Zitieren...) 16.1%

Ja, IT/Software-Kenntnisse 22.6%

Ja, Zeitmanagement und Selbstorganisation 19.1%

Ja, Kenntnisse und Fähigkeiten zum Lernen an der Universität 7.1%

Ja, sonstige Fähigkeiten und Fertigkeiten 3.5%

* Nur erhoben in Studien-
gängen, in denen diese 
Fähigkeiten notwendig 
sind. Prozentwerte nur 
bezogen auf diese 
Studiengänge.

*

*

*
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Kennen Sie Angebote der LUH zum Aufholen fehlender Fähigkeiten und Fertigkeiten im Studium (z.B. Zusatztutorien, Team
Schlüsselkompetenz Schreiben, Lernraumtutorien, Repetitorien, Orientierungsgespräche)?

5.26)

n=1585Ich kenne und nutz(t)e diese Angebote. 13.7%

Ich kenne entsprechende Angebote, aber ich nutz(t)e sie nicht. 40.1%

Ich kenne keine entsprechenden Angebote. 38.1%

Es gibt für mich keine passenden Angebote. 8.1%

6. Studiensituation6. Studiensituation

Im Folgenden Abschnitt interessieren wir uns für die Kompetenzanforderungen in Ihrem Studiengang und Ihre derzeitige
Studiensituation.

Hinweis für Studiengänge mit Lehramtsbezug: Studierende in Studiengängen mit Lehramtsbezug Gymnasium beziehen alle Fragen
und Antworten bitte ausschließlich auf das Studienfach, das zu der Befragung eingeladen hat (siehe Anschreiben), unabhängig davon,
ob es Erst- oder Zweitfach ist! Studierende in Studiengängen mit Lehramtsbezug berufsbildende Schulen beziehen alle Fragen und
Antworten bitte ausschließlich auf die berufliche Fachrichtung und nicht auf das Unterrichtsfach!

In welchem Maße mussten Sie in Ihrem derzeitigen Studiengang bisher die folgenden Kompetenzen einbringen?

fachbezogene Sachverhalte systematisch
analysieren

6.1)
überhaupt nichtin sehr hohem

Maße
n=1541
mw=2,1
s=0,8
E.=51

24,1% 49,4% 22,4% 3,8% 0,3%

fachbezogene Sachverhalte nach einschlägigen
Kriterien beurteilen

6.2)
überhaupt nichtin sehr hohem

Maße
n=1496
mw=2,3
s=0,8
E.=87

16,4% 47,5% 28,9% 6,1% 1%

fachbezogene Aussagen, Annahmen oder
Ergebnisse kritisch hinterfragen

6.3)
überhaupt nichtin sehr hohem

Maße
n=1546
mw=2,4
s=1
E.=37

21,4% 36,7% 28,7% 10,7% 2,5%

Antworten/Lösungen für fachliche Problemstellungen
entwickeln

6.4)
überhaupt nichtin sehr hohem

Maße
n=1550
mw=2,3
s=0,9
E.=34

20% 41,2% 27,4% 10,3% 1,2%

wissenschaftliche Methoden verwenden (z.B.
experimentell, empirisch, hermeneutisch)

6.5)
überhaupt nichtin sehr hohem

Maße
n=1550
mw=2,5
s=1,1
E.=39

18,5% 33,4% 30,1% 15% 3,1%

wissenschaftliche Texte verfassen  (z.B.
Dokumentationen, Protokolle, fachliche
Abhandlungen)

6.6)
überhaupt nichtin sehr hohem

Maße
n=1561
mw=2,4
s=1,1
E.=28

23,6% 34,2% 26,4% 13,5% 2,2%

wissenschaftliche Ergebnisse präsentieren oder
wissenschaftlich argumentativ Stellung nehmen

6.7)
überhaupt nichtin sehr hohem

Maße
n=1553
mw=2,6
s=1,1
E.=37

15,3% 34,2% 28,4% 18,7% 3,3%

mit anderen zielbezogen zusammenarbeiten6.8)
überhaupt nichtin sehr hohem

Maße
n=1549
mw=2,4
s=1
E.=39

22,3% 35,5% 29,2% 10,5% 2,6%

eigene Wissenslücken erkennen und schließen6.9)
überhaupt nichtin sehr hohem

Maße
n=1557
mw=2,4
s=0,9
E.=29

15,2% 38,8% 33,8% 10,7% 1,4%
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mich selbst und meinen eigenen Arbeitsprozess
effektiv organisieren

6.10)
überhaupt nichtin sehr hohem

Maße
n=1563
mw=1,9
s=0,9
E.=25

38% 39,6% 17,9% 3,9% 0,6%

fächerübergreifend denken oder fächerübergreifend
arbeiten

6.11)
überhaupt nichtin sehr hohem

Maße
n=1563
mw=2,6
s=1,1
E.=25

16,9% 29,4% 31,8% 18,5% 3,4%

Fachtexte in einer Fremdsprache lesen6.12)
überhaupt nichtin sehr hohem

Maße
n=1364
mw=2,5
s=1,2
E.=13

28,1% 24,3% 26,2% 16,6% 4,8%

fachbezogen in einer Fremdsprache sprechen oder
schreiben

6.13)
überhaupt nichtin sehr hohem

Maße
n=1564
mw=3,3
s=1,3
E.=24

13,7% 15,7% 21,9% 25,6% 23%

Gehen Sie davon aus, Ihren jetzigen Studiengang in der Regelstudienzeit absolvieren zu können?6.14)

n=1573(Voraussichtlich) nein 48.7%

(Voraussichtlich) ja 41.4%

Kann ich (noch) nicht abschätzen 9.9%

Versuchen Sie bitte abzuschätzen, wie viele Semester länger als die Regelstudienzeit Sie voraussichtlich studieren werden?
(Nur Studierende, die den Studiengang voraussichtlich nicht in der Regelstudienzeit absolvieren können.)

6.15)

n=7631 45.7%

2-3 42.2%

4 und mehr 8.1%

kann ich (noch) nicht abschätzen 3.9%

Aus welchen Gründen wird sich der Abschluss Ihres Studiums voraussichtlich verzögern?
(Mehrfachantworten möglich)
(Nur Studierende, die den Studiengang voraussichtlich nicht in der Regelstudienzeit absolvieren können.)

6.16)

n=766Auflagen bei der Immatrikulation (Feststellungsprüfungen, Praktika etc.) 16.7%

Hohe Anforderungen im Studiengang 31.1%

Aufgeschobene Prüfungen 24.2%

Wiederholung nicht bestandener Prüfungen 13.1%

Anforderungen der Abschlussarbeit 26.9%

Mängel bei der Koordination von Studienangeboten 16.8%

Fehlende Orientierung im Studium 9%

Breites fachliches Interesse 24.5%

Fehlendes Studieninteresse/mangelnde Motivation 6.1%

Wechsel vom Studienfach oder -abschluss 2.9%

Wechsel der Hochschule 3.7%

Pflicht-/Freiwillige Praktika 22.8%

Auslandsaufenthalt(e) 22.6%

Finanzielle Schwierigkeiten 17.8%

Erwerbstätigkeit 22.6%

Freiwilliges soziales oder politisches Engagement 7.4%

Familiäre Gründe (Schwangerschaft, Kinder, Pflege von Angehörigen o.a.) 9.7%

Krankheit/chronische Beeinträchtigung 8.7%

Item erst sei 2019 in Befragung. 
Prozentwert bezogen auf 2019 + 2020
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Persönliche Gründe (Studienplanung abweichend von den Vorgaben des üblichen
Studienverlaufs o.a.) 19.8%

Gremientätigkeit 4.3%

Sonstige Gründe 14.9%

Denken Sie zum jetzigen Zeitpunkt in Ihrem Studium ernsthaft daran,…

...das Studium vorübergehend zu unterbrechen?6.17)

n=1587Nein 92.4%

Ja 7.6%

...den Studiengang/das Studienfach zu wechseln?6.18)

n=1584Nein 96.9%

Ja 3.1%

...die Hochschule zu wechseln?6.19)

n=1585Nein 95.6%

Ja 4.4%

...das Studium abzubrechen?6.20)

n=1587Nein 95.5%

Ja 4.5%

Warum tendieren Sie dazu, den Studiengang/das Studienfach zu wechseln?
(Mehrfachantworten möglich)
(Nur Studierende, die ernsthaft daran denken, den Studiengang/das Studienfach zu wechseln.)

6.21)

n=49Wechsel des Studiengangs aufgrund von Hochschulwechsel 6.1%

Unzufriedenheit mit den Inhalten des Lehrangebots 63.3%

Unzufriedenheit mit der Qualität des Lehrangebots 44.9%

Unzufriedenheit mit den Studienbedingungen (überfüllte Lehrveranstaltungen, mangelnde
Betreuung...) 34.7%

Mangelnde Verbindung von Theorie und Praxis im Studium 36.7%

Zu niedrige Anforderungen des Studienfachs 10.2%

Zu hohe Anforderungen des Studienfachs 22.4%

Mehrere nicht bestandene Prüfungen 10.2%

Falsche Vorstellung vom Studienfach 26.5%

Geändertes Interesse 22%

Schlechte Arbeitsmarktchancen in meinem Fach 18.4%

Schlechte Vereinbarkeit mit Familie/Erwerbstätigkeit/u.a. 12.2%

Sonstiges 10.2%
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Warum tendieren Sie dazu, die Hochschule zu wechseln?
(Mehrfachantworten möglich)
(Nur Studierende, die ernsthaft daran denken, die Hochschule zu wechseln.)

6.22)

n=70Wechsel des Studiengangs und damit zusammenhängend Wechsel der Hochschule 15.7%

Unzufriedenheit mit den Inhalten des Lehrangebots 50%

Unzufriedenheit mit der Qualität des Lehrangebots 45.7%

Unzufriedenheit mit den Studienbedingungen (überfüllte Lehrveranstaltungen, mangelnde
Betreuung...) 41.4%

Mangelnde Verbindung von Theorie und Praxis im Studium 30%

Ruf der Hochschule 8.6%

Wunsch nach Ortswechsel (attraktivere Stadt, Nähe zur Familie...) 25.7%

Geringere Lebenshaltungskosten 11.4%

Sonstiges 8.6%

Warum tendieren Sie dazu, das Studium abzubrechen?
(Mehrfachantworten möglich)
(Nur Studierende, die ernsthaft daran denken, das Studium abzubrechen.)

6.23)

n=71Zu viel Studien- und Prüfungsstoff 31%

Zu hohe Anforderungen des Studienfachs 26.8%

Nicht bestandene Prüfungen 11.3%

Zweifel an persönlicher Eignung für das Studienfach 33.8%

Falsche Vorstellung vom Studium 18.3%

Fehlendes Interesse am Fach 14.1%

Fehlende Motivation/Zweifel am Sinn des Studiums 50.7%

Unzufriedenheit mit den Inhalten des Lehrangebots 42.3%

Unzufriedenheit mit der Qualität des Lehrangebots 42.3%

Unzufriedenheit mit den Studienbedingungen (überfüllte Lehrveranstaltungen, mangelnde
Betreuung...) 31%

Mangelnde Verbindung von Theorie und Praxis im Studium 43.7%

Wunsch nach Arbeit/praktischer Tätigkeit 50.7%

Angebot am Arbeitsmarkt erhalten 7%

Probleme mit Finanzierung des Studiums 23.9%

Familiäre Gründe (Schwangerschaft, Pflege, Kinder u.a.) 11.3%

Gesundheitliche Probleme 14.1%

Sonstiges 7%

7. Generelle Beurteilung7. Generelle Beurteilung

Im folgenden Abschnitt bitten wir Sie um einige allgemeine Einschätzungen der Studienbedingungen.

Hinweis für Studiengänge mit Lehramtsbezug: Studierende in Studiengängen mit Lehramtsbezug Gymnasium beziehen alle Fragen
und Antworten bitte ausschließlich auf das Studienfach, das zu der Befragung eingeladen hat (siehe Anschreiben), unabhängig davon,
ob es Erst- oder Zweitfach ist! Studierende in Studiengängen mit Lehramtsbezug berufsbildende Schulen beziehen alle Fragen und
Antworten bitte ausschließlich auf die berufliche Fachrichtung und nicht auf das Unterrichtsfach!

Wie bewerten Sie – insgesamt betrachtet – folgende Aspekte:

Fachliche Qualität der Lehrveranstaltungen7.1)
sehr schlechtsehr gut n=1588

mw=2
s=0,8
E.=4

22,8% 55,7% 18,3% 2,5% 0,7%

Aufbau und Struktur des Studiengangs7.2)
sehr schlechtsehr gut n=1587

mw=2,4
s=0,9
E.=5

13% 48,1% 28,7% 7,4% 2,8%
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Inhaltliche Breite des Studienangebots7.3)
sehr schlechtsehr gut n=1585

mw=2,2
s=0,9
E.=4

21,8% 43,1% 25,9% 7,9% 1,3%

Verknüpfung von Theorie- und Praxisanteilen7.4)
sehr schlechtsehr gut n=1565

mw=2,9
s=1,1
E.=23

10,4% 25,4% 34,6% 22,9% 6,6%

Anwendungsbezug des Erlernten im Berufsleben7.5)
sehr schlechtsehr gut n=1482

mw=3,1
s=1,1
E.=111

7,2% 21,4% 36,7% 24,6% 10,1%

Vermittlung des Lehrstoffs durch die Lehrenden7.6)
sehr schlechtsehr gut n=1579

mw=2,3
s=0,8
E.=5

12,5% 51,6% 31,5% 3,5% 0,9%

Betreuung durch die Lehrenden in Ihrem
Studiengang

7.7)
sehr schlechtsehr gut n=1575

mw=2,3
s=0,9
E.=13

18,9% 44,7% 29,1% 5,7% 1,7%

Ihr bisher erreichtes Wissen und Können
(Studienertrag insgesamt)

7.8)
sehr schlechtsehr gut n=1569

mw=2,3
s=0,8
E.=18

13,1% 53,7% 27,9% 4,3% 1%

Klima/Atmosphäre im Studiengang7.9)
sehr schlechtsehr gut n=1574

mw=2
s=0,8
E.=17

26,7% 49,2% 18,7% 4,4% 0,8%

Service- und Beratungsleistungen an Ihrer
Universität

7.10)
sehr schlechtsehr gut n=1400

mw=2,3
s=0,8
E.=185

14,1% 51,4% 28,4% 4,9% 1,3%

Wenn Sie heute noch einmal entscheiden dürften, würden Sie

Wieder studieren?7.11)
ganz sicher
nicht

ganz sicher n=1586
mw=1,5
s=0,9
E.=7

67,5% 21,6% 6% 3,4% 1,5%

Wieder die LUH wählen?7.12)
ganz sicher
nicht

ganz sicher n=1558
mw=2,2
s=1,1
E.=33

28,3% 38,6% 20,5% 8,2% 4,3%

Wieder den gleichen Studiengang/die gleichen
Studienfächer wählen?

7.13)
ganz sicher
nicht

ganz sicher n=1578
mw=2,1
s=1,1
E.=15

34,5% 36% 16,8% 8,8% 3,9%

8. Fragen zum Lehramtsstudium
(Nur Studierende in Studiengängen mit Lehramtsbezug)
8. Fragen zum Lehramtsstudium
(Nur Studierende in Studiengängen mit Lehramtsbezug)

Welche Angebote der Leibniz School of Education (ehem. Zentrum für Lehrerbildung) kennen Sie?
(Mehrfachantworten möglich)

8.1)

n=408Informationsangebote (z.B. Veranstaltungen, Homepage, Facebook, Newsletter, Flyer) 58.8%

Beratungsangebote (Studienberatung, Beratung zur Mobilität von Lehramtsstudierenden,
Stipendienberatung) 51.7%

Zusatzangebote ("Fit fürs Referendariat?", Schulpraxis, LeibnizWerkstatt, PeerMentoring) 60.5%

Ich kenne die Angebote der Leibniz School of Education nicht. 16%
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Auf welchem Weg würden Sie gerne über die Angebote der Leibniz School of Education informiert werden?
(Mehrfachantworten möglich)

8.2)

n=408Flyer 15.2%

Homepage 35.3%

Stud.IP 56.7%

Plakat 18.4%

E-Mail 68.9%

Facebook 11.3%

Newsletter 17.6%

Sonstiges 2%

Haben Sie bereits ein Fachpraktikum in dem Fach absolviert, das Sie zu der Befragung eingeladen hat (M LG) bzw. in Ihrer
beruflichen Fachrichtung (M LBS)?

8.3)

n=393Ja 57.3%

Nein 42.7%

In welchen Bereichen konnten Sie während dieses Fach- bzw. Schulpraktikums Erfahrungen sammeln?
(Nur Studierende, die bereits ein Fach- bzw. Schulpraktikum im o.g. Fach absolviert haben.)

Unterrichtsbeobachtungen8.4)
überhaupt nichtsehr viel n=225

mw=1,4
s=0,7

68,4% 24,9% 5,3% 1,3% 0%

Eigenen Unterricht vorbereiten und durchführen8.5)
überhaupt nichtsehr viel n=225

mw=2,1
s=1

32% 32% 28% 6,2% 1,8%

Analyse und Reflektion des eigenen Unterrichts8.6)
überhaupt nichtsehr viel n=223

mw=2,3
s=1,1

30% 30% 27,8% 8,5% 3,6%

Umgang mit und Verhältnis zu Schülerinnen und
Schülern

8.7)
überhaupt nichtsehr viel n=224

mw=1,9
s=0,9

41,5% 34,4% 19,2% 3,1% 1,8%

Lernprozesse der Schülerinnen und Schüler
unterstützen und gestalten

8.8)
überhaupt nichtsehr viel n=225

mw=2,2
s=0,9

26,2% 38,2% 26,7% 8,4% 0,4%

Selbstbestimmtes Arbeiten/Lernen der Schülerinnen
und Schüler fördern

8.9)
überhaupt nichtsehr viel n=225

mw=2,6
s=1

15,1% 29,8% 38,2% 13,8% 3,1%

Selbstbestimmtes Urteilen und Handeln von
Schülerinnen und Schülern unterstützen

8.10)
überhaupt nichtsehr viel n=225

mw=2,7
s=1

11,1% 26,7% 42,7% 16% 3,6%

Individuelle Lernvoraussetzungen von Schülerinnen
und Schülern erkennen

8.11)
überhaupt nichtsehr viel n=225

mw=2,7
s=1

13,3% 30,2% 35,6% 16,9% 4%
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Umgang mit Heterogenität und individueller
Förderung bei Schülerinnen und Schülern

8.12)
überhaupt nichtsehr viel n=225

mw=2,6
s=1,1

18,2% 28% 31,1% 18,7% 4%

Lernen und Leistungen der Schülerinnen und
Schüler beurteilen

8.13)
überhaupt nichtsehr viel n=225

mw=3,2
s=1,1

7,6% 17,3% 36,4% 26,2% 12,4%

Umgang mit Konflikten und Problemen in Schule
und Unterricht

8.14)
überhaupt nichtsehr viel n=225

mw=3,1
s=1,1

9,3% 16% 37,8% 27,1% 9,8%

Kennenlernen neuer Bereiche (Konferenzen,
Elterngespräche o.ä.)

8.15)
überhaupt nichtsehr viel n=223

mw=3,7
s=1,2

5,4% 13,5% 18,8% 28,7% 33,6%

Gespräche mit und Verhältnis zu Kolleginnen und
Kollegen

8.16)
überhaupt nichtsehr viel n=225

mw=2,3
s=1,1

24,9% 35,6% 26,2% 9,8% 3,6%

Reflektion des Berufsbildes (Zeitliche
Anforderungen, Belastungen)

8.17)
überhaupt nichtsehr viel n=225

mw=2,4
s=1

19,6% 40,4% 26,7% 11,1% 2,2%

Reflektion des Berufsbildes (Rolle, Erwartungen)8.18)
überhaupt nichtsehr viel n=223

mw=2,2
s=0,9

22% 44,4% 24,7% 8,1% 0,9%

Erkenntnisse über eigene Eignung als Lehrerin/
Lehrer

8.19)
überhaupt nichtsehr viel n=225

mw=1,9
s=0,9

35,1% 41,3% 18,7% 4,4% 0,4%

Wie beurteilen Sie die Qualität der Betreuung Ihres Fach- bzw. Schulpraktikums durch Lehrende?
(Nur Studierende, die bereits ein Fach- bzw. Schulpraktikum im o.g. Fach absolviert haben.) 

Vorbereitung auf das Praktikum8.20)
sehr schlechtsehr gut n=221

mw=2,4
s=1
E.=3

19,5% 39,4% 24,9% 13,1% 3,2%

Nachbereitung des Praktikums8.21)
sehr schlechtsehr gut n=196

mw=3,1
s=1,2
E.=28

11,2% 21,9% 26% 30,1% 10,7%

Feedback der Lehrenden während/nach dem
Praktikum

8.22)
sehr schlechtsehr gut n=190

mw=2,7
s=1,2
E.=34

18,4% 26,3% 30,5% 17,4% 7,4%

Erläuterungen zur weiteren Studienplanung im
Rückbezug auf das Praktikum

8.23)
sehr schlechtsehr gut n=132

mw=3,3
s=1,2
E.=92

6,1% 20,5% 25% 31,8% 16,7%

Wie bewerten Sie die bisherige Vorbereitung in Ihrem Studium auf folgende Aspekte?

Erstfach/berufliche Fachrichtung/Sonderpädagogik
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Fachliche Anforderungen des Vorbereitungsdienstes8.24)
sehr schlechtsehr gut n=365

mw=2,8
s=1,1
E.=35

9,6% 30,1% 36,2% 14,2% 9,9%

Fachdidaktische Anforderungen des
Vorbereitungsdienstes

8.25)
sehr schlechtsehr gut n=372

mw=3
s=1,1
E.=27

9,4% 26,1% 33,9% 19,9% 10,8%

Tätigkeit als Lehrerin/Lehrer insgesamt8.26)
sehr schlechtsehr gut n=375

mw=3
s=1,1
E.=22

8,5% 25,3% 35,5% 23,5% 7,2%

Zweitfach/Unterrichtsfach

Fachliche Anforderungen des Vorbereitungsdienstes8.27)
sehr schlechtsehr gut n=370

mw=2,8
s=1,1
E.=29

11,1% 30,5% 33,5% 17,6% 7,3%

Fachdidaktische Anforderungen des
Vorbereitungsdienstes

8.28)
sehr schlechtsehr gut n=371

mw=2,8
s=1,1
E.=28

11,6% 29,6% 31,3% 20,2% 7,3%

Tätigkeit als Lehrerin/Lehrer insgesamt8.29)
sehr schlechtsehr gut n=381

mw=2,8
s=1,1
E.=18

10,2% 26,8% 38,3% 17,3% 7,3%

9. Angaben zur Person und zur Lebenssituation9. Angaben zur Person und zur Lebenssituation

Zum Schluss bitten wir Sie um einige Informationen zu Ihrer Person und Ihrer Lebenssituation. Die Daten werden selbstverständlich
vertraulich behandelt und anonym ausgewertet.

Wie alt sind Sie?9.1)

n=1555<18 0%

18-20 0.2%

21-23 25.9%

24-26 45.2%

27-29 20.8%

≥30 7.9%

Bitte geben Sie Ihr Geschlecht an:9.2)

n=1599Männlich 48.1%

Weiblich 49.4%

Selbstdefiniert 0.6%

Ich möchte mich dazu nicht äußern 1.9%

Wo haben Sie Ihre Hochschulzugangsberechtigung erworben?9.3)

n=1600Hannover 18.2%

Region Hannover 14.6%

übriges Niedersachsen 32.3%

anderes Bundesland 21.9%

anderes EU-Land 1.6%

anderes Land außerhalb der EU 11.4%
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In welchem anderen Bundesland haben Sie Ihre Hochschulzugangsberechtigung erworben?
(Nur Studierende, die Ihre Studienberechtigung weder in Niedersachsen noch im Ausland erworben haben.)

9.4)

n=347Baden-Württemberg 13.5%

Bayern 6.3%

Berlin 2%

Brandenburg 3.5%

Bremen 4.6%

Hamburg 4.3%

Hessen 7.2%

Mecklenburg-Vorpommern 0.3%

Nordrhein-Westfalen 38.9%

Rheinland-Pfalz 3.2%

Saarland 0.6%

Sachsen 1.7%

Sachsen-Anhalt 4.6%

Schleswig-Holstein 6.6%

Thüringen 2.6%

Über welchen Bildungsweg erwarben Sie Ihre Studienberechtigung?9.5)

n=1592Gymnasium 70.2%

Gesamtschule mit gymnasialer Oberstufe 7.4%

Abendgymnasium, Kolleg 0.5%

Fachgymnasium, berufliches Gymnasium 5.1%

Fachoberschule 4.6%

Fachbezogene Hochschulzugangsberechtigung durch Prüfung („Immaturenprüfung“) 1.4%

Aufgrund beruflicher Vorbildung (Meister/in, Fachwirt/in, staatlich geprüft/e Techniker/in o.ä.) 1.4%

Studienkolleg 1.1%

Erwerb der Studienberechtigung im Ausland 8.4%

Bildungshintergrund der Studierenden 
(aggregiert aus den Informationen zu den beruflichen Abschlüssen von Mutter und Vater)

9.6)

n=1550nicht akademisch 46.3%

akademisch (mind. 1 Elternteil) 53.7%

Welches ist der höchste berufliche Abschluss Ihrer Mutter?9.7)

n=1594Keine abgeschlossene Berufsausbildung 8.2%

Beruflich-betriebliche Lehre oder beruflich-schulische Berufsausbildung 45.4%

Abschluss an einer Fach-, Meister-, Technikerschule, Berufs-, Fachakademie, Schule des
Gesundheitswesens 7.7%

Fachhochschulabschluss 8.8%

Abschluss an einer Universität/Kunsthochschule (inklusive Lehrerbildung) 23.1%

Promotion (Doktortitel) 2.1%

Anderer beruflicher Abschluss 2.7%

Weiß ich nicht 2%
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Welches ist der höchste berufliche Abschluss Ihres Vaters?9.8)

n=1593Keine abgeschlossene Berufsausbildung 5.6%

Beruflich-betriebliche Lehre oder beruflich-schulische Berufsausbildung 29.6%

Abschluss an einer Fach-, Meister-, Technikerschule, Berufs-, Fachakademie, Schule des
Gesundheitswesens 14.6%

Fachhochschulabschluss 12.9%

Abschluss an einer Universität/Kunsthochschule (inklusive Lehrerbildung) 25.2%

Promotion (Doktortitel) 6.4%

Anderer beruflicher Abschluss 2.7%

Weiß ich nicht 2.8%

Welche Staatsbürgerschaft(en) haben Sie?
(Mehrfachantworten möglich)

9.9)

n=1615Deutsch 84.1%

Die Staatsbürgerschaft eines Landes der EU 3.2%

Die Staatsbürgerschaft eines Landes außerhalb der EU 15.3%

Sind Sie und/oder Ihre Eltern im Ausland geboren?
(Mehrfachantworten möglich)

9.10)

n=1615Nein 75.1%

Ich selbst 12.3%

Meine Mutter 19.8%

Mein Vater 20.1%

Sind Sie in den letzten 6 Monaten parallel zu Ihrem Studium erwerbstätig gewesen?9.11)

n=1597Nein 29.7%

Ja 70.3%

Wie viele Stunden waren/sind Sie im Durchschnitt neben dem Studium erwerbstätig?

Während der Vorlesungszeit:
(Nur Studierende, die parallel zum Studium erwerbstätig sind.)

9.12)

n=11031-5 Stunden pro Woche 18.8%

6-10 Stunden pro Woche 39%

11-15 Stunden pro Woche 21%

16-20 Stunden pro Woche 15.6%

21+ Stunden pro Woche 5.6%

Während der vorlesungsfreien Zeit:
(Nur Studierende, die parallel zum Studium erwerbstätig sind.)

9.13)

n=10911-5 Stunden pro Woche 14.7%

6-10 Stunden pro Woche 31%

11-15 Stunden pro Woche 20.3%

16-20 Stunden pro Woche 16.6%

21+ Stunden pro Woche 17.5%
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Mit welcher Tätigkeit verdienten/verdienen Sie Ihr Geld?
(Mehrfachantworten möglich, sofern mehrere Tätigkeiten)
(Nur Studierende, die parallel zum Studium erwerbstätig sind.)

9.14)

n=1123studentische Hilfskraft in der Universität oder einem Forschungsinstitut 49.6%

Werkstudierende/stud. Mitarbeiter/Mitarbeiterin im Berufsfeld außerhalb der Universität 27.2%

Jobben (z.B. Fabrik, Kneipe, Büro, Nachhilfe) 38.6%

Tätigkeit in dem Beruf, der vor dem Studium erlernt wurde 8.1%

Tätigkeit als Praktikant/in 7.6%

Freiberufliche/Selbstständige Tätigkeit/Honorartätigkeit 15.3%

Sonstiges 5.5%

Einige Studierende arbeiten neben Ihrem Studium in politischen Gremien, einer Partei, einer sozialen Organisation o.ä. mit.
Sind Sie derzeit politisch und/oder sozial engagiert?
(Mehrfachantworten möglich)

9.15)

n=1615Nein 75.2%

Ja, politisches oder soziales Engagement innerhalb der Universität 9.3%

Ja, politisches oder soziales Engagement außerhalb der Universität 17.2%

Haben Sie Kinder oder betreuen Sie Kinder (bspw. Ihres Partners/Ihrer Partnerin)?9.16)

n=1592Nein 95.4%

Ja 4.6%

Wie viele Kinder haben/betreuen Sie?
(Nur Studierende, die Kinder haben.)

9.17)

n=711 63.4%

2 29.6%

3 oder mehr 7%

Wie alt ist Ihr jüngstes Kind?
(Nur Studierende, die Kinder haben.)

9.18)

n=680-2 61.8%

3-5 11.8%

6-9 7.4%

10-14 16.2%

15-17 1.5%

≥18 1.5%

Wer hat die Betreuungsverantwortung für Ihr Kind/Ihre Kinder?
(Nur Studierende, die Kinder haben.)

9.19)

n=69Ich habe die überwiegende Betreuungsverantwortung 42%

Ich teile mir die Betreuungsverantwortung mit einer anderen Person 53.6%

Mein Kind/meine Kinder werden überwiegend nicht von mir betreut 2.9%

Mein Kind/meine Kinder benötigen keine Betreuung mehr (z.B. weil sie erwachsen sind) 1.4%
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Pflegen Sie derzeit Angehörige?9.20)

n=1591Nein 95.2%

Ja, als Hauptpflegeperson 0.8%

Ja, in Pflegeverantwortung mit anderen Personen 4%

Leiden Sie unter einer Behinderung, einer chronischen körperlichen und/oder psychischen Erkrankung?9.21)

n=1584Nein 91.2%

Ja 8.8%

Beeinträchtigt Sie diese Behinderung, chronische körperliche und/oder psychische Erkrankung im Studium?
(Nur Studierende, die unter einer chronischen Erkrankung leiden.)

9.22)

n=137
mw=2,9
s=1

nie 5.8%

selten 29.2%

gelegentlich 41.6%

oft 17.5%

immer 5.8%

Welches sind derzeit die wichtigsten Finanzierungsquellen für Ihren Lebensunterhalt und Ihr Studium?
(Mehrfachantworten möglich)

9.23)

n=1615eigene Erwerbstätigkeit 62.7%

Eltern/andere Verwandte 67.4%

Kindergeld (für Sie selbst) 19.3%

BAföG 18.7%

Stipendium 5.9%

eigene Mittel (Ersparnisse, Vermögen, Erbe) 22.1%

(Ehe-)Partner/(Ehe-)Partnerin 7.3%

Bildungskredit/Studienkredit 7.1%

Waisenrente/Waisengeld 3.3%

sonstige Mittel 2%




